Chapitre 2 — La défense de I’organisme

L'organisme se défend naturellement contre les microbes. Son systeme de défense se nomme le systeme
immunitaire.

Comment est organisé le systéme immunitaire ? Quels sont les mécanismes de défenses de I'organisme ?

1) Activité 2.1 — Des cellules spécialisées

a. Activité 2.1a — Comparaison de 2 analyses sanguines

Nom et Prénom : Activité 2. 1a— Comparaison de 2 analyses 'Y\
Classe : de sang G’I |
D1.3 - Extraire des informations a partir de d de di
D4.6— Analyser, Argumenter, lustifier, Conclure
D4.2 - Realiser un dessin d'observation
Document 1 : Résultat de deux analyses de sang
Analyse de Analyse de
sang sang
Heématies 4,65 millions f mm>* Hématiss 4,7 millions. / mm>
Individu SAIN =0 rr o 5500 f mm- p—— 12500 [ mrm: Individu MALADE
totamt totaux
Phagocytes 3000 f mm> Phagocytes 7 000/ mm>
Plagueties 320 000 F mm- Plaguettes 310000/ mm>

Document 2 : Composition du sang
Le sang est composé :
- d'un liguide, |2 plasma gui contient des &léments nutritifs, des vitamines, des sels minéraux, ...
- de cellules sanguines pouvant Etre regroupées en 2 catégories:
- Les globules rouges, ou hématies : 1ls sont nombrews, de petite taille, de forme
sphérigue et ne posséde pas de noyau. |1s sont peu colorés sur une cbsenvation
microscopigue de sang.
- Les globules blancs, ou leucocytes | |15 sont repérables sur un frottis sanguins par
leur noyau nettement visible. On distingue 2 sous catégories de leucooytes |
-les phagocytes qui ont un noyau découpe
- les lymphocytes qui ont un gros noyau sphérigue

1. DL1.3-Indigue les différences observables entre |2 sang d'une personne saine et celui d'une personne malade.

D4.6- Déduis-en |e nom des cellules responsables de la défense de 'organisme ?

D4.2 - Observe un frottis sanguin au micrescope pour réaliser un dessin d'cbservation des différentes catégories de
cellules sanguines{au moins 2 globules blancs différents etune dizaine de globules rouges).
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Bilan :

Le sang est un liquide riche en cellules spécialisées :

e Les globules rouges ou hématies sont responsables du transport du dioxygéne

e Les plaquettes interviennent dans la coagulation du sang

e Les globules blancs ou leucocytes sont spécialisés dans la défense de I'organisme contre les micro-organismes.
Il existe deux types de leucocytes : les phagocytes et les lymphocytes.

b. Activité 2.1b — Comment est organisé le systéme immunitaire ?

Nom et Prénom : Activité 2.1b— Comment est organisé le i
Classe : systéme immunitaire ?
D1.3 - Extraire des informations a partir de documents de natures diverses
Bilan
Le systéme immunitaire comprend plusieurs organes. La ‘1 -
moelle osseuse est un tissu situé au centre des os. Elle ) o —
produit toutes les cellules sanguines (hématies et S Les leucocvtes sont :
leucocytes). Le thymus, plagué & 'arriére de la partie haute /ﬁ:" oy Y '
du sternum est aussi un lieu de production des cellules .T: fabri < [ I
immunitaires qui sont ensuite stockées dans des organes tels - - abriques par Ia moelie
que: . osseuse et thymus.
-les amygdales et végétations, situées dans la »
gorge - _ A
-La rate, localisée dans la partie gauche de f/ \I stockés dans la rate’ les
Fabdomen (1A ganglions, les amygdales
-Les ganglions lymphatiques, petits ﬁ‘} 1
renflements reliés entre eux par des -
vaisseaux lymphatiques.
> Complétele schéma du systéme immunitaire en o lIs circulent dans un liquide entre les
. . - —c 7
replacant les termes indiqués en gras dans le texte. = L::E d:ft?ckigéon cellules appe|e « |ymphe »
-> Souligne en rouge les organes ol les cellules e : H
immunitaires se forment et en vert les organes ol elles lls reJO|gnent ensuite le sang pour pouvolr
sont stockées. Colorie lalégende. circuler dans tout le corps afin de jouer
Les organes du systéme immunitaire

leur réle de « patrouilleur ».



Comment se déroule la défense immunitaire une fois les barriéres naturelles franchies ?

1)} Activité 2.2 — Une premiére ligne de défense locale
Nomet Prénom : Activité 2.2 — Une premiére ligne de ' . Y]
Classe: défense locale Ye
D1.3 — Extraire des informations a partir de documents de natures diverses

Victor s'est planté une épine de rosier dans la main. Ces épines sont recouvertes de nombreux micro-organismes. La
peau a été |ésée. Une contamination a donc eu lieu et une infection a probablement débuté. Le lendemain, la zone
est |égérement douloureuse et chaude.

i > ¥¥ - / - " 1}
; =
Document1:Aspectdela : 3 2
blessurede Victor ls londarnain Document 2 : Goutte de pus observée au

microscope

‘l.“(}b’“ .o.
. 2 1 )
T : :

I Contamination microbienne I I Infection microbienne I

Document 3 : La réaction inflammatoire

Indique les 4 symptdmes visibles et non visibles ressentis par Victor suite & sa blessure ?

Indique le nom des cellules que tu reconnais-tu au niveau de la goutte de pus ?

Enutilisant le document 3, trouve une explication aux symptémes identifiés a la question 1.

Observe la vidéo puis annote les schémas ci-dessous. En plagant les mots suivants : rejet des débris bactériens,
adhésion et absorption, vésicules digestives, bactérie, phagocyte, digestion.
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5. Enconclusion, rédige un court texte quirésume les événements qui ont lieu entre la contamination et la mise
enplace de la premiére ligne de défense contre les micro-organismes ?

Bilan

Dés que des micro-organismes pathogeénes pénétrent dans I'organisme, une réaction inflammatoire de déclenche
(rougeur, gonflement, chaleur, douleur).

Les phagocytes quittent les vaisseaux sanguins et se dirigent rapidement vers les microbes.
s les absorbent et les digérent grace a des enzymes digestives : c'est la phagocytose.
Phagocytose : Processus cellulaire qui permet a une cellule d'englober un élément étranger et de le dégrader.

Cette premiere réaction immunitaire est une réponse immédiate, locale et non spécifique.



Parfois, la phagocytose ne suffit pas a stopper la prolifération des micro-organismes pathogenes et l'infection se

poursuit. Que se passe-t-il alors ?

11)] Activité 2.3 — Des moyens de lutte complémentaires

a. Activité2.3a — Le role de la fievre

Nom et Prénom : Activité 2.3 Des moyens de lutte . "

Classe : complémentaires . ek
2.3a— Le rile dela fievre

D1.3 - Extraire des i i a partir de de natures diverses

D4.6- Analyser, justifier, conclure

Au bout d’'une semaine Victor ne se sent pas bien. || a de |a figvre et ses ganglions lymphatiques sont gonflés et
douloureux au toucher. Il se demandealors silablessure de la semaine derniéren’est pas la cause de ces symptomes.

Document 1 : Des substances produites par des phagocytes au
cours de la phagocytose vont stimuler une zone du cerveau gqui
va gugmenter la température du corps

Température | Vitesse de multiplication

() des bactéries (unités
arbitraires)

37 58

38 52

39 31

40 2

Document 2 : Température etvitesse de
développement des bactéries

1. Apartirde 'exploitstion des documents1 et2:
a. D1.3-Indigue I'origine delafiévre que présente Victor

b. D4.6-Explique I'intérétde lafiévre dansla lutte contre les micro-organismes.

Certaines personnes prennent des médicaments antipyrétiques quifont baisser latempérature du corps, comme le

paracetamol ou I'aspirine, dés qu'ils présentent un peude figvre.

2. D4.6— Expligue sitoujoursvouloir faire disparaitre la fievre estune bonne chose ? Justifie ta réponse.

Bilan

Certains leucocytes activés lors de la réaction inflammatoire produisent des substances qui, en augmentant la

température corporelle, ralentissent le développement des bactéries et donc la propagation de I'infection.

b. Activité 2.3b —Une deuxiéme ligne de défense

Nom et Prénom : Activité 2.3 Des moyens de lutte . fa (B

Classe : complémentaires Ak
2.3b —Une2*™ ligne de défense

D1.3 - Extraire des it ions a partir de de natures

D4.6- justifier, conclure

Victor est allé voir son médecin quiluia prescritune prise de sang.

Cellules sanguines Victor Individu sain
Hématies 4,7 millions / mm?* 4,535,8 millions / mm?*
Plaquettes 310000/ mm?* 1500003450000/ mm?*
Lymphocytes 13580/ mm?* 4000359900 /mm?
Document 1 : Analyse de sangde Victor

Injection de La plupar: des animaux 4 Rstties
bacilles diphtériques meurent de la diphtérie, Le bacille_diphtérique est

.uns survivent,| 12 bactérie responsable de

5 - la diphtérie, une maladie
e o —_— - ""5:‘ ‘ﬁ;f;;t qui touche d'abord les
Coem= oo = voies respiratoires, puis le
Injection du sérum” Injection de Aucune souns ceur et e ‘systeme
d'un animal guéri de pacilles diphténques n'est malade. Nerveux.. S’ans traitement,
la diphtére vl la mortalité est de l'ordre

2 )\ 'i —@ de 50%

R o 3
‘ TV — e

I — Le bacille tétanique est |a

Injection du sérum Injection de Méme re at que S
d'un animal n'ayant bacilles diphtériques pour I'expérience 1. baclerie' responsanle’ o

tétanos. Sans fraitement,

jamais eu la
R la mortalité est de I'ordre

>
3 |diphtére N .
\5\ 4’4;‘. P24 | degon

i P — LD

Injection du sérum Injection de La plupart des animaux .
d'un animal guérd de bacilles tétaniques meurent du tétanos. Le sérum est le liquide
ladiphtéde 4, Y4 sanguin débarrassé de ses
4 ( \\\ ,Qﬁ o3 5 _,;, " cellules
L ey s LT
P B —l \
! -

Document 2 : Les expériences de Von Behring

2
=

1.3 - D’'aprésle document 1, indigue quelle est |a constante sanguine anormale chez Victor.

2. DA4.6-Quelle déduction peux-tu faire concernant les élémentsimpliqués dans la deuxiemeligne de défense ?

Analyse des expériences de Von Behrin;
3. D4.6- Commentpeux-tu expliquer le résultat de I'expérience menée avecles sourisdulotn®1 ?

4. D4.6-Comment peux-tu expliquer la guérison des sourisdu lotn®2
5. DA4.6-Commentpeux tu expliquer |a mortdessourisdulotn®3.

6. D4.6-Quelle information complémentaire est apportée par les résultats obtenus avec lessouris dulotn®4 ?

Bilan

Lorsqu’un élément étranger, appelé antigene,
pénetre dans I'organisme, des anticorps sont
produits.

Les anticorps sont des molécules circulant dans
le sang qui se fixent sur les antigénes pour les
neutraliser.

Un anticorps est spécifique d'un antigéne.

Le complexe anticorps-antigéne est reconnu par
les phagocytes et détruit par phagocytose.



c. Activité 2.3c — Comment sont produits les anticorps ?

Nom et Prénom : Activité 2.3 — Des moyens de lutte . Q "
Classe : complémentaires -
2.3c— Comment sont produits les anticorps
D1.3 - Extraire des i i a partir de de natures di H
Da.6 - Analy fustifier, Bilan

Victor est allé voir son médecin quiluiaprescritune prise de sang.

Cellules sanguines Victor Individu sain
S mm?
Hématies 4,7 millions 4,5a5,8 millions
Plaguettes 310000 1500005450000
Lymphocytes 13580 4000 39900
Document 1 : Analyse de sang de Victor

MNombre de lymphocytes B

Contamination par un antigéne |

F

I 14 il
- Contamination par un antigéne |—| jours |

Taux d'anticorps

- 1

e .

antigéne

Document 2 : Evolution des quantité de lymphocytes B et d'anticorps aprés injection d'un

Traitements
culturs

Injection da Rasultats

Praalablas

Ll e

Aucun Irallamont

_b_&:héim B
A

X
2 Rayons:

= Pas
& g d'anticorps

N y
g produits

3 Rayoos X
nieh
dees ymphocytes B

g:%f \r&” Production
St b A d'anticorps

les lymphocytesB.

Document 3 : Conséquence d'une irradiation sur la
produdion d'anticorps. Une irradiation aux rayons X détruit

1. D1.3-—D'aprésle document 1, indigue quelle est la constante sanguine anormale chez Victor.
2. D1.3-Décriz|"évolution desparamétres mesurésdans le document2.

3. D4.5-Quelle hypothése peux-tu formulerconcernant le lieu de production des anticorps ?

4. D1.3-A partir de quel momentdit-on d'un individu qu’il est séropositif ?

5. D4.6-Valides ouinvalide ton hypothése|question 3) en exploitant le document 3.

lymphocyte B
spécifique de
I"antigéne

LB “active”

LB “mémoire”

v e porte sur sa membrane

antigéne phagocyte

o Un lymphocyte B (LB)

de nombreux anticorps,
tous identiques. Il ne
“reconnalt” un antigéne
que s'il peut se lier a lui
gréce a ses anticorps.

*‘C::_?( e Ces anticorps peuvent se
/

a Seuls les LB spécifiques A "‘ Iier' o mén;g alntigﬁqe o
: S | celui qui a déclenché cette
d'un antigéne sont activés cor_nplexe série d’événements.
par cet antigene, c'est-a- antigéne- L'antigéne est ainsi neu-
dire se multiplient. anticorps tralisé.

d’anticorps

Certains descendants des LB activés
par un antigéne deviennent des cellules-
mémoire “sensibilisées” & cet antigéne.

LB sécréteur ces derniers sont libérés dans le

Lorsqu’une infection se propage, certains
lymphocytes, les lymphocytes B, interviennent.

lls sont capables de reconnaitre des antigénes
et de réagir.

La reconnaissance de ces antigénes déclenche
la multiplication de ces lymphocytes B dans les
ganglions lymphatiques.

Une partie de ces lymphocytes B produisent
alors les anticorps, qui se fixent sur les
antigenes, et les neutralisent.

Certains se spécialisent en lymphocytes B
mémoire qui seront stockés et réutilisés en cas
de nouvelle infection.

La réponse immunitaire faisant appel aux
lymphocytes est une réponse efficace,
spécifique mais plus tardive.

0 L'antigéne « recouvert »

d’anticorps peut étre
facilement phagocyté
car les phagocytes
reconnaissent les
complexes antigénes-

T anticorps.

4 A
Aanticorps

o D'autres descendants des LB
activés se transforment en
cellules sécrétrices d'anticorps :

plasma.

@ Les lymphocytes B sont des cellules qui assurent la défense de I'organisme en libérant dans le plasma des
anticorps solubles.




\Y)] Activité 2.4 — Quand I’ennemi se cache ...

Classe :
D1.3 — Extraire des informations a partir de documents de natures diverses
D4.6 — Analyser, argumenter, justifier, conclure

Mom et Prénom : Activité 2.4— Quand ennemise cache... . . &

Le bacille de Koch est |a bactérie responsable de la tuberculose. Contrairement & beaucoup de bactéries, ce bacille ne
reste pas dans le sang ou lesliquides de I'organisme mais pénétreal’intérieurdes cellules (du poumons, dezas, ) et
=y multiplie. Les expériences présentées ici permettent de découvrirle moyen de défense utilizé par 'organize
contre ce type de micro-organisme.

Souris A fGuse di Lo tubsrtulose -

L |n'rnum
- < 1. Di.3-CQuelssontles deux prélévements effectuées sur lessouris A
e Al immunizées contre le bacille de Kock ?
x’/ s
Prédévement de 2. Dd.6-Cue contient normalement le sérum de la souris immunisée

sérum hmphocyte | contre le bacille tuberculewus ?
3. D4.6-Propose une hypothése pour expliguer la mort de lasouris B.

4, D4.6-Commentexpliquestulasurvie de lasourisC?
Remargues :
- Pour répandre, tu dais mettre én nelation be moyen de défense immunitaire utilise contre be
badille de Kach ot la kcalzation de oz badille dans Fonganizme.
v - 5i, aFétape 4, on injecte des lymphocytes Bd'une souris guérnie de la wberculose, la souris C
Lm 5 E I et
l::‘__I,“] Injaction de sérum de sourns &
(2) ot (3) Injwction de bacilles de Koch
(&) Injection da hmphocytes de Saurs A
* Les lymphooytes Tsont un type de lymphooytes
qui se développent dans le thymus

Bilan

Les lymphocytes T sont capables de reconnaitre toute cellule parasitée par une bactérie ou un virus.
Cette reconnaissance déclenche la multiplication des lymphocytes dans les ganglions lymphatiques.

Ils vont alors se transformer en lymphocytes T tueurs qui détruisent par contact les cellules infestées (« baiser de
la mort »)

Chaque type de lymphocyte T tueur est spécifique d'un antigene



